

国庆长假进入尾声，出门浪的心思却丝毫没减少。10月7日，在商合杭高铁直播间里，车厢游客和线上百万网友齐打卡，继续畅游祖国大好河山。10月1日至8日，现代快报+·ZAKER南京推出“坐着高铁看中国·八大线八大高铁直播间”大型融媒体行动。进入长假第七天，来自武汉的列车长、安吉鄣吴竹编手工技艺传承人、莫干山民宿创业达人依次登场，在绿水青山间品味乡愁。返程路上，家乡的美味必不可少。现场，不少乘客通过直播镜头，晒出了来自家乡的“妈妈的味道”，带着爱意返程，心里也特别暖。

现代快报+·ZAKER 南京记者
蔡梦莹 陆雨潇 徐红艳/文
徐洋 苏蕊/摄



扫码看视频



直播预告

下一站！
乘高铁提前打卡北京冬奥会

10月8日，现代快报+·ZAKER南京“坐着高铁看中国·八大线八大高铁直播间”大型融媒体行动，将走进“百年京张冬奥梦——京张高铁直播间”，欢迎大家跟着主播体验京张高铁奥运专线，提前打卡北京冬奥会。期间，网友也可以参与互动，有机会赢得精美奖品。



扫码看直播



大包小包都是老母亲让带的家乡特产

王蓉带着竹编包高铁直播



高铁走秀展示非遗竹编包

高铁车厢变身“非遗”秀场 绿水青山里品出乡愁滋味

高铁车厢变秀场！

80后“非遗”传承人
带着竹编包包走进直播间

下午1点，G584次高铁车厢里，直播间变身小型秀场。豆腐包、水桶包，还有今年流行的时尚icon腋下包，一字排开。这些媲美大牌的时尚单品，都是竹子编成的，吸引了不少乘客的围观。

窗外，高铁正在向一座小城飞驰而去——浙江省湖州市安吉县。这里因竹海而闻名海内外，绿水青山的自然馈赠也给当地的能工巧匠们带来了“金饭碗”。

今年37岁的王蓉，既是安吉鄣吴竹编手工技艺传承人，同时也是湖州市鄣吴竹编非遗项目的带头人。从2004年决定从城市回到安吉老家时起，王蓉就一直与竹编制品打交道。她制作的竹编产品，不仅畅销国内，在海外也很受欢迎。

“安吉盛产竹子，这里的竹扇、竹编都很出名。竹编其实并不难，但很考验耐心。很多年轻人对竹编很感兴趣，但真正能静下心来学习的却很少。”别看竹编包小巧玲珑的，但做起来却十分费功夫：砍竹、选竹、破篾、剖丝、打磨、抛光、编织、收口……一个工艺复杂的包做下来，可能要耗费半个月左右的时间。

王蓉刚开始接手做竹编包

时，竹编在国内还很小众，大部分都是茶艺店主下单购买。2010年前后，王蓉萌发了将传统竹编和时尚元素结合的想法，结合当下年轻人的喜好，做一些更适用于日常生活场景的时尚通勤包，效果果然不错。

王蓉还告诉记者，2017年在黄山举办的“世界小姐”总决赛启幕活动中，“世界小姐”的参赛选手们就背上了她做的竹编包，感受中华传统手工艺的魅力，同时把安吉竹编推上了世界舞台。这次高铁直播，王蓉还特别为网友带来了5款时尚包包，邀请高铁乘务员现场走秀。

“安吉是一个山美水美，人杰地灵的好地方。随着商合杭高铁的开通，我们安吉也有了自己的高铁站，大家出行有了更多的选择。欢迎大家来安吉作客！”王蓉高兴地说。

目的地——莫干山

画速写，网红民宿老板高铁上晒乡愁

竹林间的无边泳池，白云下的公主同款城堡，寥寥几笔，网红民宿跃然纸上。直播间里，毕业于中国美术学院的姚荪芳画起了速写，画中的梦幻民宿就是她的家。

“欢迎大家来莫干山做客。”直播间里，这位活泼可爱的90后女孩向网友们发出邀请。在莫干山脚下的高峰村，有一幢公主般梦幻的城堡。两年前，姚荪芳离开杭州，回到老家，亲手打造了这个民宿。毕业于中国美院的她对于审美很有追求。无边泳池、粉黛乱

子草、大片翠绿草坪……随手一拍就是网红同款。

在直播间，谈起回乡创业的初衷，姚荪芳很动情。“我从小就在农村长大，那里有太多关于童年的回忆。”姚荪芳说，现在83岁的奶奶还住在老家，老爸也希望在退休后回老家养老。于是，她就亲自动手，将家乡的老房子改造成了网红打卡地。

在这趟开往绿水青山的高铁上，不少乘客有着同样的目的地——莫干山。在山间的民宿中住上一晚，享受最后的悠闲假期。“莫干山不仅有民宿，还有很多地道美食。我带了莫干山特产的笋干，还有自家红薯干给大家品尝。”高铁车厢里，说起家乡生活的点滴，莫干山民宿行业协会副会长沈蒋荣就停不下来。镜头前，他边介绍边吃着笋干，镜头外的直播评论区，网友们更是被馋得直流口水。

位于莫干山山腰的仙潭村，同样是网红民宿聚集地。这里的第一个爆款民宿品牌“莫梵”就是70后的沈蒋荣一手打造出来的。他19岁离开老家去县城打拼，开过理发店和餐馆。2014年，因为绿水青山的秀美风景吸引了大批的游客，他选择回到仙潭村。“绿水青山就是吸引我回乡开民宿最大的理由。”

没想到，自己的民宿火了以后，带动了很多青年返乡。小小的仙潭村从之前的几家农家乐，发展到现在150多家民宿。而经营者80%都是返乡青年。为了帮助更多的返乡青年，2018年，仙潭村成立了返乡创业协会，这也是全国首个村级返乡创业协会。沈蒋荣被推选为会长，协会帮助民宿业主培训管家、阿姨，提升整体服务质量，打造仙潭村民宿品牌，目前已经经有89位会员了。

如今，除了民宿老板，沈蒋荣还多了一个身份——仙潭村党支部书记。对于未来，他想得更远，“我们村不光有民宿，还有很多餐厅、奶茶店、陶艺馆，还把农场、茶厂和旅游业态结合起来。很多年轻人想回来创业怎么办，我们要打造‘双创’平台，手把手教他们创业，更好地服务于乡村振兴。”

现场互动

返程开启，高铁行李架飘出“妈妈的味道”

国庆长假进入第七天，返程大幕也已开启。在高铁上，有人抓住假期的尾巴来了场说走就走的旅行，有人带着爸爸妈妈准备的家乡美味，元气满满地开启返程。

在合肥南站，家住安徽淮北的赵大同和爱人拎着大包小包，正准备换乘高铁前往浙江宁波。说起家乡的美味，赵大同不拢嘴。“我儿子10月4日结婚，这带的喜糖，回去给工友们沾沾喜气。老母亲今年89岁了，这些是她特意让我们在路上吃的，有苹果、石榴，足足有10斤重。”他快速扒拉开里三层外三层的包裹，向记者展示家乡带回的美味。

“今年国庆长假过得很高兴，就像过年似的，不仅是家里遇到喜事，还将春节落下的遗憾都弥补回来了。”赵大同说，今年春节由于疫情耽搁没能回家，心里一直很愧疚。“这次回家和老人一起过了半个月，老人非常高兴，走时也非常恋恋不舍。”说着，他指着行李中大石榴开心地说：“石榴是我们淮北的特产，今年结得特别多，走时老母亲特意让我带上。”

来自湖北的李艳琴夫妇，带着一岁半的孩子从荆州出发，坐上返程列车。随身携带的，还有满满一桶辣椒酱。这桶辣椒酱是李艳琴婆婆花了两天时间制作的。“我和老公都是湖北人，都爱吃辣嘛，婆婆就特意给我们做了两大桶带回去吃。看到的时候我都惊呆了！但实在太重了，我们只拎回来一桶。这够我们吃上大半年呢！”李艳琴和老公都在宁波工作，今年春节，由于疫情原因，夫妻俩都没能回家过年，这次趁着双节长假的机会，特意带着孩子回老家看看。

“就当补过春节了。”李艳琴说，这次回家不仅有“妈妈的味道”，还有来自公公婆婆浓浓的爱。“这几天天天吃大餐。炒豆皮、甲鱼、鳝鱼、藕夹，公公婆婆每天换着花样给我们做好吃的。”



▶ 姚荪芳展示她画的“梦幻城堡”